

## 照顧情緒不穩者 專家籲勿渲染輕生

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港近日接連發生多宗受情緒困擾而輕生個案，有反對派中人不但將個案成因簡單化，更借此渲染甚或美化自殺者為「義士」，令近日出現多宗疑似自殺的求助個案。香港臨床心理學博士協會呼籲，各界在分享爭議性訊息時應保持敏銳，以照顧情緒不穩的讀者及對象。

近日，有個別反對派中人及輿論大肆渲染輕生個案，香港文匯報日前邀請多名專家學者分析問題，他們都一致強調社會和媒體不宜將悲劇渲染發酵甚或美化，避免引起模仿。不過，連續兩天都有人聲稱要自殺，反對派中人就在社交媒體不斷轉發有關的「尋人」訊息，更組織一批人到疑似地點「搵人」。

### 勿隨便留言或轉載相關訊息

香港大學社會工作及社會行政學系教授葉兆輝昨日在接受傳媒訪問時表示，網民若遇類似情況，不宜留言或轉載，「佢哋可能係想盡自己能力幫一把，但有時在過程間，有可能產生預期之外的效果。」他不排除有部分人其實希望得到「好多吸引」，而留言及轉載就有可能鼓勵更多模仿，相反不作發表言論，反而更有可能改善情況。

香港臨床心理學博士協會亦發表聲明指，為了防止濶濶效應，建議公眾網絡、傳媒及社交平台在報道爭議性事情時要承擔責任，不作渲染；分享相關資訊時

亦要多保持敏銳及照顧情緒不穩的讀者及對象。該會提醒，在處理不安及壓力時，市民應以聆聽、溝通和對話作基礎，並在有需要時尋求專業協助。各界亦宜主動關心自身及周邊家人及朋友、同學、學生、同事或受牽連人士的精神情緒健康。若有人出現持續不安及緊張、甚至身體出現不尋常反應，便應考慮尋求專業支援或求診。

社會福利署亦設24小時熱線2343 2255，歡迎有需要市民求助。總臨床心理學家陳耀基昨日呼籲有需要的市民主動與朋友傾訴，或向專業人士尋求協助：「如果你有這些情緒，反映你關心社會。若然你的情緒得到別人的明白和接納，可幫助你度過這

艱難的時刻。如你也希望成為別人的支援，請先照顧自己，好好休息，這樣才可釐清思緒，平伏心情，讓你更好地面對目前的處境。」他鼓勵市民多關心身邊的人，用心聆聽他們的心聲，嘗試理解、包容他們的訴求，與他們一同分憂，互相支持。如發現身邊的朋友有情緒困擾，應勸喻他們尋求專業協助。

浸會大學管理輔導長鄧謙儀向學生發電郵，指近來的動盪和令人不安的消息對所有人都是困難時刻，而親歷或目睹甚至閱讀新聞都可能讓人覺得困擾，感到沮喪和身不由己。她提醒學生好好照顧自己，守望相助，並向信任的人傾訴，懇請不要讓自己身陷險境。

# 教界譴責暴徒 籲理性解紛爭

## 撐警嚴正執法 護港法治精神 反思自身不足

### 張翔：文明理性共處

香港大學校長張翔發表聲明，表示對立法會大樓的暴力事件感痛心，並強調破壞性的行動應予譴責，又呼籲各方理性而務實地努力解決紛爭，莫再訴諸對抗，期望不同意見人士文明理性共處，「只要各方能夠主動開展積極對話，社會的裂痕始終會得到復合，相信各界都願意為了更加美好的香港而求同存異。」

### 滕錦光：暴力不是方法

理工大學校長滕錦光昨日向師生發電郵，強調在任何情況下，暴力也不是解決問題的方法，期望大家可本着共同目標，讓香港繼續成為一個多元自由、寬容和平的社會，冀盼各方即使持不同意見，仍能在互相尊重的基礎上，以冷靜、理性和平的方式建立具建設性的對話，以化解當前的矛盾。

### 郭位：誠意開放溝通

城市大學校長郭位亦再次呼籲各界保持克制及理性討論，注意自己和他人的安全，如同學有需要，可隨時聯絡大學學務長。城大期望政府以誠意及開放心胸與各界人士溝通，方能避免煩躁不滿的社會情緒持續爆發。

### 何順文：同學珍惜生命

恒生大學校長何順文昨日向師生發公開信，指自己近日雖不在港，但仍心繫社會情況，既擔心學生安危，亦為時局憂心忡忡，感慨「香港為何變得如此撕裂和躁動不安？」強調持續的對抗或暴力無助化僵局，籲各界能重新對話。他寄語同學，前路縱有挑戰，但必須珍惜生命，同時保護自身及他人的安全，希望同學們繼續守護香港的核心價值，尊重法治精神，校方會緊密關注事態發展，並提供適切支援。

香港文匯報訊(記者 余韻、姬文風)一批暴徒日前將立法會大樓內外設施被破壞得體無完膚，其中不少是青年學生，有人更因連串事件受到情緒困擾。多名大學校長對情況感到憂心，在強調暴力不能解決問題的同時，呼籲各方應理性務實開展對話，解決紛爭。多名教育界人士則譴責暴徒所為，警方應該嚴正執法，維護本港法治精神，但同時，特區政府要加強與年輕人的溝通，教育界亦應反思有何不足之處。

### 黃均瑜：暴行踐踏法治

教聯會會長黃均瑜在接受香港文匯報訪問時指，立法會作為立法機關，代表着公權力及民意，示威者的暴行明顯是踐踏法治，必須譴責，希望警方嚴謹執法，維護香港的法治精神。

### 何漢權：理性討論拒暴

教評會主席何漢權認為，年輕人的感性被惡意挑動，但他希望學生明白，國家以至香港特區有今日的成就，都是得來不易的，年輕人是時候回歸理性，以理性討論代替暴力。

### 李漢祥：涉暴只屬少數

校董學會公關及聯絡主任李漢祥強調，香港的核心價值是和平、理性，執法部門應對破壞立法會舉行作嚴正執法。從過去遊行示威可見，香港絕大部分年輕人都是理性守法，涉暴力衝擊只屬少數，建議政府可以透過大學生及校友組織及社交平台多與年輕人溝通，聆聽他們的想法。

### 張民炳：教學需要調整

香港教育政策關注社主席張民炳說，暴力衝擊是違法且不可接受，年輕人不能因自己的「理想」，以暴力迫使他人就範。他又指，此等激進年輕人在港接受教育，但行為與良好公民修養及質素背道而馳，認為「在教學層面我們需要有所調整」。

### 鄧飛：應研網絡教育

將軍澳香島中學校長鄧飛指教育界應以此為鑒，反思有何不足之處。他提到，「連登」等網絡平台於近日事件起了決定性作用，認為社會應研究於網絡教育上多加討論，助學生掌握正確的價值觀。

### 香港理工學院校友會：紛爭議會解決

香港理工學院校友會對暴力事件深感痛心，認為必須予以譴責，希望紛爭可重回議會盡快解決，莫再訴諸群眾暴力。



兩岸和平發展聯合總會撐警。大公文匯全媒體記者攝

## 福建社聯等為警隊打氣

香港文匯報訊(記者 子京、繆健詩)激進分子暴力衝擊立法會更大肆破壞，所為激起民憤。多個團體昨日發表聲明或到警察總部，支持警方嚴正執法，盡早將暴徒繩之以法，並批評反對派煽動年輕人、縱容暴力。

香港福建社團聯合會近百名會員昨日舉行聚會，代表246個團體會員和百萬閩籍鄉親，為「一國兩制」，為特區政府和香港警隊打氣。

香港福建社團聯合會主席吳煥炎批評，暴徒癱瘓立法會，癱瘓社會經濟民生發展事項，影響無辜的基層市民的生活，更衝擊香港多年來由前輩建立的良好聲譽及核心價值。他們對此予以強烈譴責，並強調該會全力支持警方嚴正執法，盡快依法緝拿暴徒歸案，並促請司法機關必須依法嚴正追究暴徒刑事責任。

該會榮譽顧問周安達源則批評反對派拒絕譴責暴力，反而向特首、向警方潑髒水、潑污水，千方百計地為這些暴徒的行徑進行開脫，才令香港出現今日令人痛心的亂局。該會榮譽顧問盧文端亦對暴力衝擊立法會感到憤慨和心痛，並希望警察早日破案，將暴徒繩之以法。

兩岸和平發展聯合總會理事長蘇永安及一眾代表昨日下午到警察總部慰問。他們強烈譴責部分極端激進分子暴力襲擊，讚譽警察保持冷靜、沉着、忍耐、克制，是一支高素質、高水平的英雄警隊，廣大市民引以為榮，並呼籲社會撐警隊，撐警察，反暴力，護法紀，保安寧。

香港島各界聯合會理事長蘇長榮等前日亦到灣仔警察總部請願，強烈譴責激進分子以暴力行為擾亂社會秩序、衝擊立法會、破壞公共設施及資源，並強烈要求警方嚴正執法，將暴徒繩之以法。

「珍惜群組」約20名成員昨日到金鐘政府總部門外請願，要求保安局盡快設立辱警罪，保障警隊的執法權益和尊嚴。「同心護港」的一批市民則到灣仔警



香港島各界聯合會強烈要求警方嚴懲暴徒。

察總部門外支持警隊。召集人曹達明表示，衝擊立法會當日的行動非常有組織，例如不斷有物資供應等，有理由相信幕後有人指使，希望警方能徹查事件。

## 慰問受襲大文員工 各界促徹查

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港大公文匯傳媒集團一名員工日前遭暴力襲擊，香港各界人士和機構通過電郵、電話等方式對事件表示關注，對大公文匯傳媒集團表示聲援，對受襲員工表示慰問，並對施暴者的違法行徑強烈譴責，要求警方徹查事件，盡快將兇手繩之以法。他們也籲請在港中資機構員工和建制派人士注意自身安全。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇在來信中強烈譴責恐怖暴力行徑。他表示，暴徒不單是挑戰香港法律和市民的道德底線，而且是嚴重妨礙新聞自由，同時要求反對派議員和代表，也應該像以往一樣，一起譴責。他要求警方盡快破案，將暴徒繩之以法，守護香港法治，維護香港公義，保障每一位市民的生命財產安全。

大灣區共同家園青年公益基金主席黃永光向受襲員工致送果籃表示慰問，希望大公文匯各傳媒不懼壓力，繼續為維護香港繁榮穩定大膽發聲。

香港多個社團以不同形式表示慰問和聲援，包括香港友好協進會、香港廣東社團總會、香港福建社團聯合會、香港僑界社團聯合會、全港各區工商聯、新界鄉議局、屯門各界協會、香港江蘇社團總會、香港河源社團總會、香港工商總會、香港島各界聯合會等。

香港新聞工作者聯會、香港資深傳媒人員聯誼會等新聞傳媒組織，在事件發生後第一時間發表嚴正聲明，譴責針對新聞工作者的暴行，希望社會各界維護和保障新聞工作者人身安全。

## 黃之鋒串聯民進黨 抹黑「一國兩制」煽「獨」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)台灣民進黨當局一直借《逃犯條例》修訂抹黑「一國兩制」，為「獨」張目。在立法會大樓遭示威者暴力衝擊當日，「香港眾志」秘書長黃之鋒與民進黨秘書長羅文嘉舉行「視像對話」，兩人唱雙簧地宣稱「『一國兩制』已經完全失敗」，和「台灣不適合『一國兩制』」等言論。多位香港政界人士昨日在接受香港文匯報訪問時指出，黃之鋒及其所屬組織雖未明目張膽地主張「港獨」，但有關人等的一言一行，目的就是要推動「港獨」。無論是中央或特區政府，絕對不能姑息此等「港獨」的行為。

中央社報道，民進黨在7月1日舉行所謂「七一香港大遊行，台港行前連線」記者會，羅文嘉與黃之鋒連線對談。

黃之鋒聲稱，「香港主權」於1997年「移交」，現在，「一國兩制」已經變成「一國1.5制」，「(中央政府)對香港的壓迫越來越大，對台灣的壓迫也越來越明顯。」

他續稱，希望大家看看香港，「『一國兩制』是完全失敗的，……香港現狀已經說明了『一國兩制』絕對無法在台灣落實，未來香港也會跟台灣『一起面對北京壓迫』，爭取民主跟自由。」

羅文嘉則聲稱，反修例遊行證明「一國兩制」已經完全失敗，又聲言「當任何一個地區『受到極權』之苦時，台灣都會伸出援手，更何況香港就在台灣旁

邊，且壓迫香港跟『企圖奪走台灣民主』的都是同一個政權。」

### 顏寶鈴：無風起浪惹是生非

港區全國人大代表顏寶鈴批評，自反對國民教育至今，黃之鋒不斷無風起浪、惹是生非，以破壞法治及社會秩序為己任，即使因2014年違法「佔領」而被判入獄，也未能令他知錯能改，反而變本加厲，更在7月1日回歸紀念日與台灣民進黨人唱和，抹黑「一國兩制」，居心叵測。

### 梁志祥：「獨人」囂張勿姑息

全國政協委員、新社聯會長梁志祥指出，黃之鋒等「眾志」成員都是「獨人」，即使一直遮遮掩掩，但其所作所為，包括與民進黨高層相唱和、抹黑

「一國兩制」，眼睛雪亮的市民都已看穿其真面目。

他強調，「港獨」分子近日在反對派包庇下氣焰越來越囂張，中央政府和特區政府絕對不會姑息，尤其不能容忍的是「五獨合流」不斷出現；香港市民應該認清「獨人」的所作所為，不要受其煽動，以免無辜成為對方撈取政治利益的本錢。

### 王國興：與「台獨」亂港撈利益

「23萬監察」、前立法會議員王國興批評，黃之鋒等人在所有大型遊行和示威中搞事，企圖爭取曝光機會，是次亦不例外。黃之鋒與民進黨「一唱一和」抹黑「一國兩制」，是希望和「台獨」分子搞亂香港，從中撈取政治利益。